

# 来进博会看消费新风尚、世界大机遇

第八届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。从美妆科技的革新到家电产品的突破,从健康生活方式的倡导到普惠包容理念的践行,进博会持续为全球企业提供展示创新成果、拓展中国市场的重要机遇,也正成为观察中国消费市场新趋势的重要窗口。

今年的进博会上,“首发”依然将是最亮眼的关键词。各大企业纷纷带来全球首发或中国首发的创新产品,展现行业最新技术成果。

连续第八年参展的欧莱雅集团将带来历届最强“首发”阵容,其中包括3个亚洲首发新品牌、4款全球及中国首发美妆科技,以及19款首发新产品。

“对于欧莱雅来说,世界上没有其他盛会像进博会一样,让我们如此投入其中、全力以赴。”欧莱雅北亚总裁兼中国首席执行官博万尚说,“进博会始终聚焦全球最前沿的趋势,并汇聚创新人才,激发创新想法,搭建跨行业的合作桥梁。”

同样也是八届进博会“全勤生”的松下集团,今年除了会带来一批全球首创、中国首发首展的产品之外,还将在进博会期间首发松下中国AI战略。松下控股株式会社全球副总裁兼中国总裁胡朗表示,中国不仅仅是制造大国、消费大国,更是创新大国、工程师大国,“我们很多在中国研发出来的创新产品,已经开始为全球市场供货,我相信这个脚步会越来越快,在整个松下集团里,中国研发的力度会继续扩大”。

每年进博会上首发首秀的“创新浓度”居高不下,其动力源于中国市场的巨大磁力,也映照出中国消费风尚的日新月异。

第八届进博会上消费新题材、新场景、新趋势将集中亮相。其中,医疗展区将聚焦“银发经济”,集中展示康复辅助器具、适老产品、睡眠修复科技等;消费品展区则首次设置宠物主题展示区“它博萌爪航站楼”,场景化呈现全球优质“宠物经济”产品。

“在中国,人们越来越愿意参与那些能够带来身心平衡与活力的健身、运动或社交活动。”面对中国市场不断释放的体育消费潜力,运动生活方式品牌露露乐蒙首席执行官麦凯文表示,“我们始终看好中国市场的长期潜力,也将坚定与中国市场共同成长,携手共建更健康的中国、更幸福的未来。”

进博会作为全球共享的国际公共产品的重要性日益凸显。中国国际进口博览局副局长吴政平说,在原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家产品打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交的企业和产品用好“零关税”待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇。

中马牧业(马达加斯加)有限公司执行总裁张婷介绍,2024年企业受邀首次参加进博会,当年9月首批产品自马达加斯加的冷冻羊肉运抵中国。

“没想到,去年首次参展就接触到一系列商贸大企业。”张婷说,今年,经过与合作伙伴的努力,马达加斯加“草地山羊带皮羊肉块”10月在国内生鲜超市上架。

随着第八届进博会的临近,全球目光再次聚焦上海。在这个开放合作的平台上,各家企业将展示最新成果、分享发展机遇,也共同期待着中国市场的巨大潜力和无限可能。

(新华社上海11月2日电)

(上接第一版)

打,奉陪到底;谈,大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕,中国也早已宣告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶,根子上是战略认知。着眼根本,习近平主席强调,“两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实的需要。”

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋商,他先宕开一笔,将视线拉长:“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的,中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

相互成就、共同繁荣,中国有这样的胸襟格局,也有这样的机遇潜力。会晤中,习近平主席给出一组数字,“今年前三季度增长率达5.2%,对全球的货物贸易进出口增长4%”,足见中国经济的规模、韧性、潜力。

“我们有信心也有能力应对各种风险挑战”。习近平主席的讲述从容坚定。直面中美经贸遭遇的曲折困难,他指出:“经贸应该继续成为中美关系的压舱石和推进器,而不是绊脚石和冲突点。双方应该算大账,多看合作带来的长远利益,而不应陷入相互报复的恶性循环。”

作为全球前两大经济体,中美经济深度交融,人为拉下关税大闸,冲击着两国和世界的发展。

把舵领航,最紧要是在暗礁密布处。习近平主席以“大船”为喻,一番话语重心长:“面对风浪和挑战,两国元首作为掌舵人,应当把握好方向、驾驭好大局,让中美关系这艘大船平稳前行。”

解决世界面临的问题,离不开中美合作。

习近平主席发出倡议:“中国和美国可以共同展现大国担当,携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。”

特朗普总统积极回应:“中国是美国最大的伙伴,两国携手可以在世界上做成很多大事,未来中美合作会取得更大成就。”

展望明年,中国将担任亚太经合组织东道主,美国将主办二十国集团峰会。而另一则关键信息,也从金山传出:特朗普总统期待明年早些时候访华,并邀请习近平主席访问美国。

密切观察金山会晤的国际媒体,第一时间评估:“这算得上是突破吗?是的。双方最终成功走到了一起,并避免了全球贸易战的爆发。”

返美途中,特朗普总统面对记者,连连点赞会晤成果:如果给会晤打分,10分最高,“我会说这次会晤是12分”。社交媒体上,他用大篇幅描述此次会晤:“我们两国之间存在着巨大的相互尊重,而刚刚举行的会晤将进一步增强这份尊重。”

中美能否处理好彼此关系,这道“世纪之问”在金山挥就了新的遒劲一笔。“中美两国完全可以相互成就、共同繁荣”,这一愿景的实现虽非坦途,却是大势所在、人心所向。

**是“小院高墙”,还是开放包容?**

**历史路口的抉择**

扎根亚太,深耕亚太。国际舆论预言这块区域,或是“世界更伟大未来的主要舞台”。

新时代中国特色大国外交的鸿篇巨制中,亚太经合组织无疑是一个恢弘篇章。自2013年以来,习近平主席每次都会来到这个平台,分享中国倡议主张。

31日10时许,庆州APEC会议拉开帷幕。和白会议中心,习近平主席压轴抵达。

李在明总统热情迎接:“欢迎您!”“我一直很想见您。来的路上一切顺利吧?”习近平主席微笑回应。

中韩两国元首一道步入会场。

回眸过往。亚太经合组织走过的30多年如白驹过隙,正是集团对抗、零和博弈的旧思维被打破,区域经济合作和一体化蓬勃发展的之时。

李在明总统如此讲述会场“和白”的意义:

“在古代,每逢国家有重大事务,都会召开和白会议。‘和白精神’追求的是不同声音和谐交融,寻求共赢之路。”

会场内,未及落座,不久前到访北京的越南国家主席梁强走上前,马来西亚总理安瓦尔随后前,多位与会经济体代表纷纷上前交谈。

APEC新闻中心的官方解说员感慨:“习近平主席今天有很多寒暄问候。”外媒实时播报:“中国国家主席习近平在跨太平洋会议上成为焦点”“中国是当之无愧的引领者”。

挺立潮头、引领航向,因为中国始终站在历史正确一边。第一阶段会议的主题是“建设可持续的明天”,在国际局势风起云涌之际,这一讨论恰逢其时,人们渴望倾听中国的声音。

习近平主席在讲话中强调的两个词,为探寻亚太未来提供切入点。

一个词是亚太自贸区。

1989年成立之初,APEC就定下区域经济一体化的大方向。知易行难,是北京APEC会议,“作出启动自由贸易区进程的历史性决定”。此后奋楫撑篙。去年利马APEC会议通过《关于自由贸易区议程新展望的声明》,重新推进区域经济一体化的承诺。

庆州APEC会议上,习近平主席呼吁“为亚太自由贸易区建设聚势汇能”,并强调“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”。会议最终发表的庆州宣言,锁定“联通、创新、繁荣”三大优先领域,明确“推进亚太自贸区议程,以市场化方式促进亚太区域经济一体化”。

另一个词是亚太共同体。

庆州APEC会议上,习近平主席的讲话蕴含哲思:“越是风高浪急,越要同舟共济。”

同舟共济,因为命运休戚与共。习近平主席提出的人类命运共同体理念深入人心。指引APEC大家庭的布特拉加亚愿景,明确提出2040年建成亚太共同体。

讲话中,习近平主席的5点建议,均强调“共同”二字:“共同维护多边贸易体制”“共同营造开放型区域经济环境”“共同维护产业链供应链稳定畅通”“共同推进贸易数字化绿色化”“共同促进普惠包容发展”。

相较于其他多边平台,同工商界的紧密联系是亚太经合组织的一大优势。31日下午,习近平主席在APEC工商领导人峰会上发表的一份书面演讲,收获广泛共鸣。

和平稳定、开放融通、合作共赢、普惠包容,中国主张一以贯之,引领各方因应时代之变,续写“亚太奇迹”。

1日上午,会议转入第二阶段。

这一阶段侧重人工智能、老龄化、可持续发展等议题。习近平主席娓娓道出中国主张:“强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势”“坚持绿色发展,打造亚太可持续发展新范式”“落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象”。

这3点建议,呼应着创新驱动、绿色发展、人民至上等中国的发展理念,立己达人的东方智慧

# 东风着陆场完成最后一次全系统综合演练

静候神二十航天员天外归来

新华社酒泉11月2日电(李国利 董延荣)神舟二十号载人飞船近日将返回地球,东风着陆场2日晚完成最后一次全系统综合演练,全面检验夜间搜救回收任务组织指挥、协同配合以及应急保障能力。

神舟二十号返回搜救回收任务,是继神舟十四号、神舟十五号之后,第三次在夜间低温环境条件下执行任务。针对这一特点,东风着陆场着力构建“空地一体、立体协同”多维搜救体系,空中分队、地面分队、信息支援分队和搭载照明设备的无人机分队紧密配合,在着陆场区指挥部的统一指挥下,依次开展返回舱搜索、航

天员救援、返回舱处置,以及警戒区建立和现场照明设备架设等工作,通过综合演练各方面能力得到了全方位检验与提升。

“夜间搜救的最大挑战是能见度低,而且着陆区地形复杂。通过演练,我们重点检验复杂条件下发现和处置返回舱的能力。同时,进一步强化指挥协同、空地协同、通信协同、力量协同,最大限度提升搜救回收效率。”酒泉卫星发射中心徐鹏介绍。

记者在演练现场看到,3架搭载高功率LED灯组的系留无人机在目标区域上空组成照明阵列,覆盖半径达300米左右,亮度能够充分满足返回舱作业

照明需求,为航天员出舱、返回舱处置等各项工作开展提供可靠保障。

“相比传统地面照明方式,系留无人机具有续航时间长、覆盖范围广的显著优势,通过实时调整照射角度,可灵活满足现场不同位置的照明需求。”操作手吕天航表示。

为应对寒冷天气,确保航天员出舱后维持体温正常,东风着陆场对3台医监医保车进行低温环境适应性改造,车内外温度可稳定维持在25摄氏度左右,同时搭载紧急供氧系统及生命体征监测设备,让航天员第一时间感受到家的温暖。

“地面分队已对着陆场区进行了

全面勘察,规划出多条应急通行路线,并对车辆照明系统做了升级,确保在暗夜环境中能够以最快速度抵达现场。”地面分队小型搜索车驾驶员聂士超说。

自神舟二十号返回搜救回收任务启动以来,各搜救分队已开展多轮次针对性训练。空中分队先后进行了静态联调、动态测试、人员机降等训练;地面分队完成了沙漠地形驾驶、夜间驾驶、返回舱处置等训练项目。

目前,东风着陆场搜救装备完成性能调试,通信链路实现全时段覆盖,全体搜救队员正以最严谨的态度、最温暖的方式,静候航天员平安凯旋。

## 第十五届全运会举行

### 火炬传递融火仪式

11月2日,第十五届全运会火炬传递融火仪式在广州举行。

图为火种护卫在融火仪式上用引火棒引燃火炬。

新华社记者 邓华 摄



再一次得到生动诠释。

1日正午刚过,第二阶段会议临近尾声,来到了“交接时刻”。

众多目光望向习近平主席。

2026年APEC东道主,在去年的利马会议期间宣布由中国担任。此刻,习近平主席郑重宣布:“中方将于明年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。”

话音落下,掌声如潮,有外方领导人第一时间起身走向习近平主席,握手致贺。李在明总统也有感而发:“在习主席的领导下,亚太经合组织即将开启新的航程。”

深圳,旋即在全球刷屏。从昔日小渔村成长为大湾区的璀璨明珠,这座城堪称发展奇迹。莲花山常绿,前海湾潮涌,它的精彩蝶变也向世界昭示:开放,就是这样一股沛然的力量。

今年的会议徽标中,有一只翩跹蝴蝶,寓意亚太经合组织各成员共同振翅。前一日晚宴,有只虚拟蝴蝶栩栩如生地飞起。习近平主席结束讲话时,想起那一幕:

“昨天晚上的文艺演出飞出来的那只蝴蝶很美丽。”“希望这只美丽的蝴蝶飞到深圳,飞得更好。”

#### 是独善其身,还是偕行致远?

#### 周边外交的风范

如何与周边相处,国际关系的一个重要命题,折射国家的世界观、秩序观、责任观。

这一年,中央周边工作会议在北京召开,“构建周边命运共同体”再启新程;习近平主席的足迹也遍及周边各方向:

4月的东南亚之行、5月到访北方邻国、6月西赴哈萨克斯坦,及至此次东至韩国,续写睦邻故事。

这是习近平主席时隔11年再次访问韩国。韩方热切期待、高度重视,对“最尊贵客人”给予了最高礼遇。APEC会议结束后,在漫润着“长风万里通”诗情的庆州,国事访问的帷幕拉开了。

1日下午,庆州博物馆、礼乐和鸣、旌旗招展,身着传统服饰的礼仪队护送红旗车缓缓驶入,李在明总统静候在停车位。

欢迎仪式后,两位元首移步特别展示馆,开启了首次会谈。

李在明总统言辞恳切:“今年6月份我们通过电话之后,我一直非常期待与您见面。庆州又是您2009年曾经访问过的地方,很高兴我们第一次相会还是在这里。”

习近平主席对这座古城并不陌生。他在多个场合忆及往事:“我还记得上次访问时的热情接待:庆州是一座历史悠久的城市。”

这一次,习近平主席从一个基本事实谈起:“中韩是搬不走的重要近邻,也是分不开的合作伙伴。”对此,李在明总统深表认同,“韩中是邻居,更是密不可分的伙伴。”

虑时间之远,方知大势所归。习近平主席抚今追昔,提出4点建议:“加强战略沟通,夯实互信根基”“深化互利合作,拉紧利益纽带”“提升国民感情,促进民心相通”“密切多边协作,共促和平发展”。字里行间或重固本培元,或意激潜能,切中肯綮、立意长远。

近两个小时的会谈,中韩战略合作伙伴关系再确认。两国元首在友好气氛中深入沟通,收获了广泛共识。

2014年访韩,习近平主席“惟以心相交,方成久远”的演讲韵味悠长。此次会谈,他进一步阐述了对“民心相通”的思考建议。李在明总统积极回应,“韩方愿同中方密切人文交流,改善国民感情”。

经贸合作牵动两国视线、地区神经、全球目

光。近年来,随着双方部分产业竞争面有所上升,中韩经贸关系成了新课题。

“成就邻居就是帮助自己。”习近平主席主张算大账、看长远。从更宽广的视野看,一个结论十分清晰:中国的发展进步,带来合作机遇的新升级,中韩经贸合作的互惠性没有变。

李在明总统同样认为:“当前韩中经济合作从垂直分工结构转化为横向合作结构,两国的互惠合作关系也需要与时俱进。”

今年是中韩自贸协定签订10周年。“加快推动中韩自由贸易协定第二阶段谈判”“深挖人工智能、生物医药、绿色产业、银发经济等新兴领域合作潜力”……一项项具体擘画,为双方合作的转型与拓新,描绘出清晰路径。

会谈结束,两国元首共同见证合作文本交换仪式。经贸、金融、农业、执法、科技……沉甸甸的成果,成为“相互成就、共同繁荣”的生动佐证。

晚宴致词,李在明总统有感而发:“我所尊敬的习主席强调以人民为中心的发展思想,与我提及的以国民为本的国家愿景,有一个共同点,就是把国民放在治国理政的中心地位。”

习近平主席曾引用古语“大鹏之动,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也”。李在明总统对这句话印象深刻,致词时也借此寄望韩中关系“继续携手走过漫长岁月”。